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UNIMES 2022 - MEDICINA 

UNIVERSIDADE METROPOLITANA DE SANTOS 

 

01. O etanoato de isobutila é um solvente comum na indústria química, que, em concentrações 

baixas, apresenta um aroma semelhante ao morango. A fórmula estrutural do etanoato de 

isobutila está representada a seguir. 

 

O

O
 

 

a) Escreva a fórmula molecular do etanoato de isobutila. Represente a fórmula estrutural do ácido 

carboxílico de cadeia linear isômero desse éster. 

 

b) A hidrólise em meio ácido de um éster resulta em dois produtos orgânicos. Apresente a fórmula 

estrutural do álcool e o nome do ácido formados na hidrólise ácida do etanoato de isobutila. 

 

Resolução:  

a) Fórmula molecular do etanoato de isobutila: 6 12 2C H O .  
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Fórmula estrutural do ácido carboxílico de cadeia linear isômero desse éster: 
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b) Hidrólise em meio ácido: 
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Ácido etanoico Álcool isobutílico    
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Fórmula estrutural do álcool: 

OH
CH2

CH
CH3

CH3

 

 

Nome do ácido formado: ácido etanoico ou ácido acético. 

 

 

02. O Brasil possui a quarta maior reserva mundial de bauxita, minério do qual se extrai a 

alumina ou óxido de alumínio  2 3A O .  Este composto iônico, ao passar pela eletrólise ígnea de 

acordo com o processo Hall-Héroult, fornece o metal alumínio (Al). A reação está equacionada a 

seguir. 
 

       2 3 22A O   3C s  4A   3CO g    

 

a) Represente o cátion do óxido de alumínio. Escreva a distribuição eletrônica em níveis de energia 

do átomo de alumínio. 

 

b) Calcule a massa máxima de alumínio metálico que pode ser obtida a partir de 680 kg de 

bauxita com teor de 75 % de alumina. 

 

Resolução:  

a) Cátion alumínio: 3A .   

3 3 2 2 2
2 3A O : A A O O O             

         
    

 

Distribuição eletrônica em níveis de energia do átomo de alumínio: 


2 2 6 2 1

13

K L M

A : 1s 2s 2p 3s 3p

K 2 e

L 8 e

M 3 e














 

  

 

b) Cálculo da massa máxima de alumínio metálico: 

2 3 2 3

2 3

Bauxita

A O A O

A O 2 27 3 16 102

A 27

m 680 kg

75
m 680 kg m 510 kg

100

    





    




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       2 3 2

g

2A O   3C s  4A   3 g

2 102

CO 



  

4 27 g

510 kg



A

A
5

A

A

m

510 kg 4 27 g
m

2 102 g

m 270 kg

m 2,7 10 g

 






 









 

 

 

03. Para isolar os componentes presentes em uma mistura contendo as substâncias etanol, 

acetona, sulfato de bário e sulfato de sódio, um estudante de química realizou uma série de 

procedimentos que estão representados no fluxograma a seguir: 

 

 

Em seguida o estudante preparou, em um balão volumétrico, 200 mL de solução dissolvendo 

14,2 g  do sulfato de sódio em água. 

 

Substância 
Etanol 

(C2H6O) 

Acetona 

(C3H6O) 

Sulfato de bário 

(BaSO4) 

Sulfato de sódio 

(Na2SO4) 

T. F. (oC) - 117 - 95 1580 884 

T.Eb. (oC) 78,5 56 ? ? 

Solubilidade 
Solúvel em 

água e acetona 

Solúvel em 

água e etanol 

Insolúvel em 

acetona, 

etanol e água 

Insolúvel em 

acetona e etanol, 

solúvel em água 

T. F.: temperatura de fusão    T.Eb.: temperatura de ebulição. 

 

a) Qual o nome do processo de separação X? Escreva o nome da substância D isolada pelo 

estudante. 

 

b) Determine a concentração em g/L de sulfato de sódio da solução preparada. Calcule a 

concentração em mol/L de cátions Na+ nessa solução. 
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Resolução:  

 

a) Nome do processo de separação X: destilação fracionada, pois os componentes da mistura são 

separados de acordo com as diferenças nas respectivas temperaturas de ebulição. 

 

Nome da substância D: sulfato de bário (BaSO4), pois se trata de um sal insolúvel em água. 

 

C3H6O;   C2H6O;   Na2SO4;   BaSO4

Filtração

C2H6O BaSO4

C3H6O Na2SO4

Filtrado Resíduo

o1 destilado
o2 destilado

Destilação fracionada

C3H6O C2H6O

T.Eb. = 56 oC T.Eb. = 78,5 oC

Adição de água 
e filtração

BaSO4Na2SO4

Filtrado Resíduo

Insolúvel 
em água

Solúvel 
em água

 

 

b) Determinação da concentração em g/L de sulfato de sódio da solução preparada: 

O estudante preparou, em um balão volumétrico, 200 mL de solução dissolvendo 14,2 g  do 

sulfato de sódio (Na2SO4) em água. 

2 4

2 4

2 4

2 4

2 4

Na SO

Na SO
Na SO

Na SO

Na SO

V 200 mL 0,2 L

m 14,2 g

m
C

V

14,2 g
C

0,2 L

C 71 g /L

 









  

 

Cálculo da concentração em mol/L de cátions Na+: 

2 4

2 4

1
Na SO

Na SO 2 23 1 32 4 16 142

M 142 g mol

      

 
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 

 

 

 

2 4 2 4

2 4

2 4

Na SO 2 4 Na SO

Na SO
2 4

Na SO

1

2 4 1

2 4

2
2 4 4

mol
L

C Na SO M

C
Na SO

M

71 g L
Na SO

142 g mol

Na SO 0,5 mol/L

1Na SO 2Na SO

1





 

 










 

mol
L

mol
L

2

0,5

mol mol
L L
mol

L

Na

0,5 2
Na

1

Na 1,0 mol/L







 
 


  
 

  
 

 

 

 

04. O iodeto de hidrogênio, HI (g), é um gás que em solução aquosa gera um dos ácidos mais 

fortes já conhecidos, o ácido iodídrico, HI (aq). O iodeto de hidrogênio com alta pureza pode ser 

obtido a partir da reação entre o gás hidrogênio (H2) e o gás iodo (I2). 

A equação que representa a formação do HI (g) é representada a seguir, acompanhada das 

respectivas constantes de equilíbrio, Kp, nas temperaturas de 500 K e 700 K. 

 

     2 2H g   I g  2HI g   

 

T (K) 500 700 

Kp 160 54 

 

a) Escreva a expressão matemática que relaciona Kp e as pressões parciais de reagentes e 

produtos para a reação de formação do iodeto de hidrogênio. Identifique, com base nas constantes 

de equilíbrio apresentadas, se essa reação é exotérmica ou endotérmica. 

 

b) Considere que 3,0 mol de iodo gasoso estão armazenados em um frasco de 16,4 L de capacidade 

a 700 K. Determine a massa de I2 presente no frasco e a pressão exercida pelo gás nessas 

condições. 

Dado: Constante universal dos gases  R 0,082 atm L /mol K     
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Resolução:  

a) Expressão matemática que relaciona Kp e as pressões parciais de reagentes e produtos: 

     

 

   2 2

2 2

H

1

H

2

I

1

I

1 H

p
Kp

p

H g   1I g I g

p

 2 






 

 

Com base nas constantes de equilíbrio apresentadas, a reação é exotérmica, pois de acordo com a 

tabela, o valor de Kp diminui  160 54  com a elevação da temperatura  500K 700K ,  

ou seja, a reação não absorve calor, ela libera. 

 

b) Determinação da massa de I2 presente no frasco: 

2

2

2

2 2 2 2
2

2

2

2

1
I

I

I
I I I I

I

1
I

I

I 127

I 2 127 254

M 254 g mol

n 3,0 mol

m
n m n M

M

m 3,0 mol 254 g mol

m 762 g







  

 



   

  



 

 

Determinação da pressão exercida pelo gás I2 presente no frasco: 

2

2

1 1

1 1

1

I

I

1

0,082 atm L mol K

V 16,4 L

T 700 K

P V

P 16,4 L 0,082 atm L mol K 700 K

0,082 atm L mol K 700 K
P

16,4 L

P 10,5 atm

R

n 3,0 mol

n R T

3,0 mol

3,0 mol

 

 

 





 

 

  





 

    

  




 
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Dados da Prova: 

 

 


